

# 如何养老？这里的老人说起来真乐和

## 高青优化城乡养老服务织牢兜底保障网

“这里吃、住都好，我没有儿女，但是现在的生活也算挺幸福。”近日，今年98岁的杨木贞老人说道。杨木贞是高青县王字屋中心敬老院的一位常住老人，2017年10月，老人从镇上的平房搬到了王字屋中心敬老院，6年时间里，不仅一日三餐有人照顾，解决了温饱问题，而且每天还能在敬老院跟老伙计们一起参加特色活动，精神需求也得到了满足。

“家家都有老，人人都会老”，养老从来都不仅仅是“一家之事”，而是需要社会养老服务网络的不断优化和完善。尤其是在聚焦弱势群体方面，高青的城乡养老服务，画出了一条兜底保障线。

**“政府+慈善”：  
兜底特困老人“脱困”**

2014年，高青县委、县政府集中优势资源，投资1.1亿元，按照东、中、西布局王字屋中心敬老院、县福利中心、文昌阁中心敬老院3处集中养老机构，建成后全部交由专业养老机构运营，形成“多镇一院”的运营模式。目前，高青县共有养老服务机构8家，养老床位数1537张，护理型床位超过1136张，占比



老人在长者食堂就餐。

73.9%，高于市级60%的标准要求。养老机构的横向覆盖，让更多老人有了被服务的机会，他们的需求在哪里，服务供给就跟进到哪里。

为了兜牢特困老人照护需求底线，“政府+慈善”的政策在社会面推广开来。高青县立足“兜底有保障、供给有支撑、服务有监管”的要求，公开招标第三方专业机构，对全县经济困难老年人和特困供养人员进行全面评估，“一人一台账”管理，以政府购买服务方式，引进3家专业照护服务公司，根据救助对象需求和服务清单开展“一户一策”

式照护服务，努力实现从兜底保障到生活提质。

就拿芦湖街道包福李村李遵礼老人来说，他是一名失能老人，因生一种怪病，面部易生油，头发又乱又长还能看到头皮上的污垢，因为自卑，老人倔强地不让别人碰他。从事上门照护服务的护理员李红霞，从初次见到老人、陪老人聊天，再到帮老人洗头理发、洗脚、热水擦身、换洗衣物。一周的时间，老人的精神状态就好了很多。李红霞每隔两三天就会帮老人做康复训练、按摩等，老人的脾气缓和了不少，生活质量也越来越好。

失能老人是弱势群体中不可忽视的一类人群，在目前黄河流域生态保护和高质量发展的大背景下，高青县实施了黄河流域“情暖夕阳”经济困难失能老人关爱项目，为全县270名经济困难失能老人开展“N+1”小时助洁、助浴、助餐、帮办代办、亲情巡访等照护服务。对有人住养老机构意愿的经济困难失能老人，参照特困供养人员标准收费，入住费用不足部分由“情暖夕阳”专项资金全额补贴。高青县“情暖夕阳”项目也在2023年专项评估中获评山东省第一名。

**“输血+改造”：  
破解社会养老难题**

在田镇街道，首创了高青县“社工+养老”社会工作模式，不仅在个人层面解救危难、缓解困难、激发潜能、促进发展，而且在社会层面解决社会问题、促进社会公正。社工站以专业力量服务特困群体为目标，截至6月，累计个案服务130人次，累计服务社区乡村居民2500余人。

养老是以为人本的事业，所以更需要“人”的支撑。一支稳定性强、专业化程度高的养老护理员队伍，可以为养老服务行业

注入人才“源动力”。高青县建设养老服务实训基地一处，与职业学院签订培训计划，常态化开展养老护理员职业技能培训，不断提高养老护理员专业素养和综合技能，持续推进养老护理员队伍专业化建设，2023年累计培训养老护理员2000余人次，培训养老机构院长及其他管理人员、失能失智老年人家庭照护者近100人。何素霜获评“全国养老服务先进个人”“齐鲁和谐使者”，孙立芬、李红霞荣获全省“最美照护人”称号。

除此之外，高青县实施适老化改造项目，聚焦高龄、独居老人和残疾人等特殊群体需求，试点实施居家和社区基本养老服务提升行动项目，通过对居室、厨房、卫生间等生活场所，以及家具配置、细节保护等进行调整或改造，更换家庭养老床位，安装起夜感应灯、烟感报警器等设备，添设居家养老智能终端，构建助老服务“点单式”“一键式”应急响应网络，对全县特殊困难老人居家环境进行适老化信息化改造，加快智慧养老服务体系的建设，全县已建成家庭养老床位418张。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王海燕

## 坚持创新研发 打造自主品牌

——访山东恒富家居科技有限公司董事长刘长江



山东恒富家居科技有限公司董事长刘长江

于民营企业而言，从“中国制造”到“中国智造”，绝非一次简单转身。产品性能、外形包装、技术升级甚至自主研发的研发皆成为转型“中国智造”企业的发展侧重点。

对此，淄博市周村区的山东恒富家居科技有限公司（简称恒富家居）深有体会。

“恒富家居始创于2005年，当时叫作淄博恒富金属制品有限公司。在创立之初，我们注册

资金只有50万元，职工十儿人，单一生产经营弹簧用钢丝等产品，年收入才几百万元。”近日，在周村佰乐舒家居博览中心，山东恒富家居科技有限公司董事长刘长江向记者讲起了创业史。

**坚持科技创新  
引领企业高质量发展**

产品单一、附加值低、竞争力小成为当时公司发展转型的最大阻碍。如何实现破题、引领企业向着“中国智造”前行，成为刘长江创业20年来思考最多的问题。

“一直以来，我坚持科技创新的高质量发展理念，必须紧紧依靠技术领先和质量过硬的产品，恒富家居才能实现从单一生产经营弹簧钢丝逐步延伸蝶变至弹簧、床网、家居，从附近内销到自主出口的转变。从2013年开始我们生产海绵，2018年生产成品床垫，最近这几年，我们又开始了智能床垫研发中心技改项目。”刘长江说道。

在刘长江的带领下，作为专业研发、生产、销售床垫及床垫辅料的民营企业——恒富家居在山东家居界可谓“首屈一指”。企业成为顾家家居、喜临门、吉斯及海外舒达、丝涟、金可儿等大型床垫企业的战略合作伙伴，并且通过不断努力建链、延链、补链、强链，以领先的技术、过硬的质量，产品畅销国内及出口至全球60多个国家和地区，近5年销售增长65%，外贸出口增长256%。

在恒富家居老厂区，伴随着

机器的轰鸣声，一根根弹簧钢丝逐渐成型，成为组装加工床网床垫的“最小零件”。透过整齐排列的床网，仿佛可以看到恒富家居的“最初模样”。

而与之相隔的佰乐舒科技园，则是截然不同的场景。生产噪声小、园区干净整洁、全自动生产线，呈现出未来制造业智能化的发展趋势。

**创立自主品牌  
企业实现华丽转身**

从“中国制造”到“中国智造”，从代加工到自主生产研发，企业转身的最大标志是自主品牌的创立。

“佰乐舒”，是恒富家居自主研发的家居品牌、床垫品牌——立足床垫辅料钢丝、海绵全产业链于一体、独立布袋簧技术以及智能睡眠系统研发的优势，提升和改善用户睡眠质量。

与传统床垫相比，恒富家居主打的“佰乐舒”智能床垫产品可以借助床垫里的芯片及传感器零件，通过APP监测睡眠过程中呼吸频率、翻身次数、打呼噜分贝、离床时间等来改善和提升睡眠质量，满足用户优质睡眠需求，真正实现“让世界做个好梦”。

“疫情期间，公司决定启动100万张成品床垫、6万吨弹簧床网及智能床垫研发中心技改项目，项目计划总投资2.8亿元，计划购置全自动床网机、超高速电脑无梭多针衍缝机、智能床垫流水线等自动化生产设备260余台（套），形成山东省内最为先进的

智能家居生产基地，形成日产3000张、年产100万张智能床垫的生产能力。”疫情期间的逆流而上，或成为刘长江最“大胆”的决定之一。

“项目分两期，一期项目建设地点为恒富家居老厂区以及东临嘉周化工厂旧址，主要建设全自动半高压棕乳棉发泡生产线，预计建设厂面积约1.5万平方米，建有棕乳棉发泡车间、棕乳棉熟化立体仓库、棕乳棉研发实验室等。二期项目在第一期项目北面，计划购置15套全自动床网设备、购置20套布袋簧全自动设备、增加智能床垫流水线4套；新增床垫生产车间、床垫展厅及智能家居设计研发中心等。今年初，一期项目已正式投产，二期项目也正在积极建设中，项目全部投产后可实现年产值8亿元，利税2000余万元，增加就业岗位120—150个。”刘长江介绍，“与此同时，项目积极引进国内先进的智能化、自动化生产设备，实现节能降耗效率在60%以上。”

在刘长江的努力之下，“最”大胆”的那个决定开始“开花结果”。

走进佰乐舒家居博览中心，装潢精美的三层展厅中各式床垫、家居产品琳琅满目，“你好，小欧，按摩模式……”伴随着智能床垫轻柔的按摩，前来体验、选购的顾客对此赞不绝口，更具科技感与舒适度的恒富家居智能模式已然“上线”。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 宋明君



## 网格员化身“跑腿员” 帮居民解决急难愁盼

淄博10月18日讯 “平时就我们老两口在家，孩子在外地工作，遇到看病等事情，我们都是求助网格员，网格员也从来不会嫌麻烦，替我们忙前忙后，我们看在眼里，内心十分感动。”近日，张店齐悦国际社区居民岳女士说起几天前发生的一幕幕，给网格员曹萍点了一个大大的赞。

原来，齐悦国际网格员曹萍在走访入户时，了解到有社区居民因患病生活无法自理，只有妻子岳女士一个人照顾他，但由于其妻子身体状况欠佳，无法顺利帮助他完成每日的康复训练，网格员曹萍便主动当起了“帮手”，和其妻子岳女士一起帮着他进行康复训练。

更让岳女士犯难的是，前不久她在小区门口发生了交通事故，腿伤导致她暂时不能下地走路。一时间不但无法照顾丈夫，而且还需要紧急就医。于是，岳女士再次联系网格员曹萍，希望她能陪自己去医院就诊。曹萍第一时间与物业配合，联系车辆送岳女士去看病。缴费、看病、拿药，整个流程都是曹萍帮忙完成，直到陪岳女士打完针，曹萍将其送回了家。

对于主动帮助社区居民解决生活中的急难愁盼，曹萍说：“能够帮助别人，让他们感到温暖和关爱，是一件非常有意义的事情。以后还会继续关心身边居民，尽自己所能去帮助他们。”

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会